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Situaţiunea guvernului ungurescU.
Braşovu, 25 Ianuarie v.

Cabinetului Wekerle îi sunta 
4ilele num erate.

înzadaru domnii Wekerle, Hie- 
ronymi, Szilagyi şi Csaky au întinsu 
pană la estremu corda prigonirei na
ţionale în Ardelu, ca să-şi câştige 
graţia şi aplausele şovinismului do- 
minantu;

înzadaru au pusu ei în mişcare 
cetele lorii mamelucescî, ca se le 
voteze încredere în ceşti unea rf for
mei oru politice-bisericescî;

înzadaru s’au încercata de a da 
unii nou lustru ideei „liberalismului“ , 
a căreia representanţi fideli pretindu 
a fi ei şi numai ei.

Tote  aceste opintii! ale guver
nului au remasu fără de eiectu pen
tru salvai ea posiţiei sale sdrun- 
cinate.

Şovinismulu violentu de a4î nu 
mai pote fi cu nimicu săturatu.

Reformele politice - bisericesc! 
suntn prea jicnitdre chiar şi pentru 
interesele părţii celei mai mari a 
poporului maghiarii, decâtii ca adre
sele, declaraţmnile şi resoluţiunile 
partisaniloru guvernului, făcute şi 
comandate dela Pesta, se mai potă 

aşa uşorii mass^J© poporului, 
care a începută a se deştepta.

Pretinsulu „liberalismu“ alu gu
vernului ungurescu, în fine, ş!-a pier- 
dutu totu preţulu, înaintea amiciloru 
ea şi înaintea contrariloru acestuia. 
Pe  vorbe şi irasf? g6le nu mai dă 
ac|î nimeni nimicu. „Liberalismulu“ 
celoru dela putere este susţinută în 
palida lui spiendore falsă încă nu
mai de pătura jidano-maghiară, care 
îlu esploateză ca armă de partidu.

Spiritele, ce le-a deşteptatu şi 
le-a pusu în mişcare de reagenţă 
acestu regimu tendenţiosu, care de 
unu şiru lungu de anî abuseză de 
sfinţenia mariloru idei de libertate 
şi de progresa, folosindu le ca para- 
vauii pentru acoperirea nisuinţeloru

egoiste ale un^i partide lacome de 
putere, se ridică acuma din tóté 
părţile în contra lui, ameninţându lu.

Tonulü elegicQ, în care orga-■ 
nulu de eăpeteniă alü guvernului^ 
anunţă plecarea monarchului din ca
pitala ungară, corespunde simţului 
de nesiguranţă ce a cuprinsa pe gu
vernamentalii ungur! în faţa lupte- 
loru esacerbate, ce îi aştâptă în par
lamenta ca şi în ţeră.

„Ceea ce ne face se simţimu 
despărţirea temporară aşa de multu,
—  esclamă „Pester L loyd “ —  nu 
este numai graţia abundantă, cu 
care regele a norocitu capitala nós- 
tră, ci şi gând alu la luptete grele poli
tice. car! se vorü desfăşura cu tdtă 
vehemenţa în desbaterile parlamen
tare din file le urmátóre“ ...

Ear mai departe arătându, că 
dela întemeierea pactului cu Aus
tria nu s’a traetatu de-o cestiune 
mai importantă ca aceea a reforme- 
loru bisericesc! politice, fóia gu
vernamentală cjice: „Sperămu, că 
numai binele şi necesf rula va eşi în- 
vingétoru din acele desbaterî, cu tóté 
aceste înse nu despreţuimu greută
ţile, ce trebue se le delăturămu, şi 
totu aşa de puţiniTi periculele, ce se 
potu nasce din nisce întorsături în- 
témplátórc a lucrurilor fi u.

Trebue, în adevéru, se fiă fórte 
tristă situaţia guvernului, decă a 
ajunsa aşa de departe ca maioritatea 
lui se atérne dela votulu preoţiloru 
Francsics şi Silviu Rezey, car! au 
remasu pănă acuma încă credin
cioşi flamurei lui.

Partida guvernului socotindu şi 
voturile miniştriloru şi a secretari- 
lorü de stătu nu numeră a4î decâtu 
208 membri din 413, cari, fără de 
Croaţi’, compunu dieta. După calcu
larea cea mai nouă a foiloru opcsi- 
ţionale numai în aceşti doi preoţi se 
razimă ac}! totă puterea parlamen
tară a cabinetului Wekerle.

Se m irăşilo ile opositionale ma
ghiare, că preoţii amintiţi, dintre car!

unulu este mamelucu de origine ro
mână şipreotu unit al diecesei deOra- 
dea-mare, nu şi-au trasu încă séma faţă 
•cu prograqiulo b i se ri o es c u-pr>4-»t i cu 
alu guvernului. Or! care ar ii înse ati
tudinea loru finală, décá calcululu 
amintitu este întemeiatu, gu
vernului suntu numerate.

In audienţa, ce au avut’o mi- 
nistru-preşedinte Wekerle Sâmbătă 
la Majestatea Sa, trebue că a ve- 
nitü în discuţiă şi trista posiţiune a 
guvernului, şi resultatulu acestei au
dienţe va fi dispuşii atâta de ele- 
gicu pe cei dela „Pester L loyd “ .

CRONICA POLITICĂ
— 25 Ianuarie.

Ieri amii făcută amintire despre pere- 
grinagiula câtorva deputaţi maghiari la 
Agramu, pentru a înclieia „frăţietateu ma- 
ghiaro-eroată. Soirile ce sosescii din Agramă 
referitorii la acestă comediă, facft impresia 
unui fiasco (leseverşitii ala numiţilorii de
putaţi maghiari. „înfrăţirea“ acesta s’a pustt 
la cale cu multa alaiu, şi când „caravana“ 
a plecata spre capitala croată, „Pester 
Lloydu cânta imnuri de mărire acestei „sin
cere iubiri şi legături“ dintre Maghiari şi 
Croaţi. „Primirea“ ce li-s’a făcuta însă în 
Agramă a fostă ca şi-unu duşă rece p,e, 
u;înplele înfierbântate ale şoviniştiloră. Ei 
au fostă întâmpinaţi cu râcelă, şi ună ra
portă ce i-se trimite lui „ Peşti Naplou dice, 
că stradele erau mute şi entusiasrnulă a 
lipsită cu desSverşire la serbări. „Ospeţii“ 
au fostă duşi şi la o şedinţă a dietei pro
vinciale croate. Tocmai la timpă Deputa- 
tulă croată Bardă  a propusa demonstra
tivă, ca poporula, respective dieta croată, 
să felicite pe Ţarulă Rusiei din inciden- 
tulă însănStoşerii sale. Deputaţii maghiari 
au rămasă forte desamăgiţî şi cu urechile 
pleoştite au părăsită sala dă desbaterî a 
dietei. C’una cuventa, Maghiarii au pri
mită la Agramă o bună lecţiă. Să nu şi-o 
uite.

J5

Vorbinda despre oprirea adunărei po
porale slovace convocată la Turoţa St.

Mărtina, „ Narodnie Noviny“ dice, că între
astfelă de împregiurărl „liberalismulă“ un-
guresca este ună humbug şi-ună moftă. In
mijloeulă suferinţelora nostre însă — ^ice
organulă naţională slovacă — ne mângăe
frăţietatea româno-slovacă, care s’a născută
din suferinţele comune. — Foia serbescă
„Zastava“ dice, că oprirea adunărei slovace
s’a făcuta, pentru-că şoviniştii maghiari se 
temă de ea.

*
In numărulă de eri amă amintită, că 

„Koln. Ztg.u, se aşteptă la o surprindere 
în Serbia. La acăsta „ Politik“ răspunde, că 
surprinderea din vorbă va fi, că regele, încer- 
cândă înzadară de a câştiga în partidele 
serbesci o ţinută neaternătore în lupta con
tra poporului, s’a hotărîtă în fine să pă- 
şescă pe singura cale, care-i mai rămâne în 
direcţiunea apucată, adecă se facă o lovitură 
de stată asupra constituţiunei. Că mai cu- 
rendă seu mai târcjiu regele Alexandru va 
fi silită să rupă drepturile constituţionale 
ale naţiunei, acesta de multa nu se trăgea 
la îndoială, şi nu va surprinde în faptă pe 
nime afară doră pe cei dela graniţele Ser
biei, Că se pregătescă în modă sistematică 
căile pentru o lovitură de stata în stilă 
mare, o documenteză de altoum şi soirile 
mai recente din Serbia. Foia oficiosă pu
blică una ucazu alu recelui, prin care se 
dă o amnestiă generală pentru delictele 
de preasâ, întru câtă sentinţele au intrată 
în putere de dreptă. Ună altă ucaza dă 
amnestiă pentru tote delictele comise în contra 
ordinei la alegeri în timpulu până la 1 Aprilie
1893, fiă că s’a enunţată deja sentinţa, fiă 
că cercetarea este încă în suspensă ; acesta 
amnestiă se referesce la acei funcţionari 
liberali de sub regimulă AvakumovicI, cari 
la ordinulă comisiunei de esecutare a Scup- 
ştinei au fostă traşi în cercetare, pentru-că 
au luata parte la nedreptăţile comise cu 
ocasiunea alegerilora şi la falsificarea re- 
sultatului acelora.

*
Luptele Francesiloră cu locuitorii re

gatului Dahomey în fine s’au sferşita. Re
gele Behanzin s’a predată generalului fran- 
cesă Dodds. Acesta este o învingere de 
mare însemnătate pentru republica francesă, 
deorece Germania şi Anglia nu încetau de
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De p r i s o s  u.
Novelă, de C. Buss.

(Urinare.)

IY .

Fabrica „Heidenreich şi fiiu “ lifera cele 
mai variate mărfuri de bumbacă şi articoll 
de fantasiă, cu deosebire pentru exportă 
în America şi Australia, şi întreţinea cu 
lucrula, în sale cu totulă separate una de 
alta, câte-va sute de ţăsătorl şi aprăpe trei 
sute de lucrătdre.

întocmirile în localităţile de lucru ale 
acestoră din urmă erau escelente. La me
sele aşedate în sala principală, mare, lumi- 
nosă şi bine aerisată, precum şi în şalele 
laterale, cari semănau întocmai aceleia mari, 
avea fiă-care lucrătore loculă ei anumită, 
însemnată cu ună numără; afară de aceea 
mai avea fiă-care încă câte-o lădiţă la masă 
ce se putea închide, în care ea îşi putea 
ţinea lucrulă, precum şi obiecte, de cari 
se folosea densa în totă diua. Bănci cu 
spate comode deşi dură lucrate, încunjurau

mesele, dintre cari fiă care era împărţită 
pentru două-decl de lucrătore; de amân
două laturile era lăsată câte ună locă li
beră pentru trecere. Astfelă întrega sală 
sămăna unui şacă, numai câtă în mijlocă 
şi de ambe laturile era câte ună pasagiu.

La fiă-care masă era câte o lucrătore 
alesă dintre celelalte şi numită de cătră 
stăpânulă fabricei, ca superioră, care avea 
să grijescă pentru ordine şi linişte, avea să 
aplaneze certe, era adecă ca şi o măiastră, 
căreia lucrătorele dela masa respectivă tre
buiau să-i dea ascultare necondiţionată sub 
pedepsa dimiterei momentane. Ea lua în 
semă dela măiestrulă superioră bumbaculă 
brutu, măsurată şi modeleie de lucru, şi 
aceste apoi le împărţia lucrăt6reloru, cari 
lucrau după tocmelă. înainte de liferare, 
lucrătorea superioră avea de a esamina lu
crările făcute, cele bune le însemna cu o 
marcă şi apoi le preda dimpreună cu bum
baculă rămasă administratorului de deposită 
şi în fine acele se introduceau de un compta- 
bil de cassăîn cartea de lucru. In fiă-care Sâm
bătă sera plătiau lucrătorele. Ca răscumpă
rare pentru perderea de timpă se plătea 
lucrătoreloră superiore pentru lucrările li-

ferate de ele, una preţă mai mare. Peste 
câte cinci mese poruncia măiestrulă supe
rioră, care se înţelegea mai alesă numai 
cu lucrătorele superiore şi era ca şi per- 
sonă mijlocitore între aceste şi între stă
pânulă fabricei, care de regulă în totă 
diua visita de câte două ori şalele de lucru.

In diua următore punctă la şepte ore 
apăru în şalele de lucru Gertruda, condusă 
de domna Berner. Sfiindu-se şi cu ochii 
plecaţi păşi fata tînără prin uşa mare, care 
îi mijlocea intrarea într’o lume pănă atunci 
ei necunoscută — într’o lume, pe care avea 
să o numescă de acum a ei. Simţia privi
rile a sute de femei tinere şi mai bătrâne 
aţintite asupra ei, cărora ea încă de erî 
le-a fostă destulă de bine venită obiectă 
de conversare, audia şoptitula şi mormăi- 
tulă acelora şi fără de voie se acăţâ de 
braţulă protectorei ei.

Acesta o conduse la o masă a salei 
principale, la care ea ocupa postulă de 
conducătore şi acolo voia să-i designeze 
ună locă. Aflară însă, că nu era liberă nici 
unulă şi nici la mesele învecinate nu era 
loca golu. Cu spaimă observa acesta Ger
truda.

— „Erăşi de prisosa!“ suspina ea.
— „Numai nu despera“ o încuraja 

protectorea într’ună modă binevoitoră „ne 
vomă ajuta noi“ . îndreptându-se cătră ce
lelalte lucrătăre, continua ea : „Daţi-vă 
puţină mai aprope de olaltă, copile, atunci 
va fi bine; multe oi blânde încapă într’ună 
staulă şi mieluşeua acesta, care trebue să 
o ţină sub scutulă meu, nu va ocupa aşa 
multă locă“ .

Lucrătorele o ascultară, unele cu plă
cere, altele indiferente, şi altele maniose, 
de6rece primirea în postă a „domnişorei 
nobile“ nu era privită de tote cu ochi buni. 
Modulă, cum a ajunsă dânsa în fabrică, 
nu mai era pentru nimeni secretă, şi deja 
circulau felă de felă de versiuni despre 
Gertruda şi venirea ei aici.

Şi cand domna Berner îi dădu Ger- 
trudei rama şi bumbaculă, se întorseră 
spre ea multe priviri curiose şi răutăciose, 
credânda, că noviţa va fi forte neîndemâ
natică la lucru. Spre mirarea tuturora însă 
nu s’a întâmplată aşa. Fata tîneră învăţa 
cu mare uşurinţă apucăturile lucrului, aşa 
încâtu fetele invidiose îşi întorseră ruşinate 
capulă ; domna Berner îşi esprima voiosă
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a intriga şi a satirisa pe FrancesI, că ei nu 
voră fi nici-odată în stare de a supune pe 
Behanzin. Acum însă este fapta împliniţii, 
că regatulă Dahomey aparţine cu totulii 
Franciei.

In cestiunea suspendării înveţito- 
rilorH confesionali.

Aflămu, că din partea organe- 
loru administrative ale mai multoru 
comitate, Consistoriui archidiecesanu 
din Blaşiu a primitu însciinţări des
pre anumite demersuri, ce s’au fă
cuţii ici colo pentru suspendarea de 
învăţători confesionali gr. cat., pe 
temeiulu ucazului dinSeptemvre 1893 
alu ministrului de instrucţiune Csaky. 
Cousistoriulu archidiecesan din Blaşiu 
a respnnsu acestoru comitate, pre
cum ni se spune, scurtu şi cuprinde- 
toru, că administraţia comitatensă 
n’are se se amestece în drepturile 
autorităţii superi6re şcolare, şi n’are 
se dispună nimicu în privinţa sus
pendării înveţătoriloru confesionali, 
ci are după le^e se constate numai 
decă diplomele înveţătoriloru suntu 
în bună regulă; celelalte va ave se 
le decidă Consistoriulu însu şi.

—  „Biserica şi Scdla“ din Aradu, 
vorbindu despre suspendarea din postii 
a celor fi 68 de învetătorî confesionali 
din comitatulu Timişului, 4 i°e între a l
tele :

„Fiindă cestiunea, de care vorbimă, 
de mare gravitate, pentru-că se tract£ză 
de esistenţa şi viitoriulă scoleloră nostre 
confesionale, amă cercatii, să ne informămă 
dela loculă cela mai competentă asupra 
stării lucrului, şi amă aflată, că pănă as- 
tăcll la autoritatea nostră superi6ră biseri- 
cescă, la a cărei jurisdicţiune aparţine unii 
numără însemnată de scdle şi din comita- 
tulă Timişului, din acelă comitată n’a in
trată nici din partea organeloră statului, 
nici din partea vre-unui învăţătoră vre-o 
arătare, că ar fi suspinsă. De altcum, după 
litera şi spiritul ă legiloră în vigore, orga
nele statului nici nu au dreptulă de-a sus
pin de pe învăţătorii confesionali. Dreptulă 
acesta faţă de învăţătorii confesionali com- 
pete numai autorităţiloră confesionale. Amin- 
tindă aici acestă împrejurare, adaugemă, 
că decă cumva organele statului din hiper- 
zelă ar trece peste sfera loră de compe
tenţă, atunci, nu ne îndoimă, superioritatea 
nostră bisericescă îşi va cunosce şi îşi va 
sci împlini conscienţiosă datorinţa în ca- 
drulă legiloră şi în conformitate cu inte
resele poporului“ .

Din Camera română.
Discusiune privitor© la cestiunea română.

Discurs ulu D-lui Ionii Grâdişteanu,
(Finej.

Eu credă, D-loră, că alianţa nostră 
preţuesce ceva astădl în Europa, şi din a-

părerea ei de bine, totodată însă nu înceta 
de a ironisa pe cele răutăciose.

Pe lângă totă bunătatea, dômna Ber
ner avea în atingere cu alţii ceva dură şi 
era fără cruţare. îndată ce avea o causă 
ore-care, ea păşia tare energică, ba chiar 
aspru şi fără reservă, n’avea considerare 
faţă de nime şi nu tăcea. De altă parte 
era însă fidelă şi sinceră, ca aurulă, se în
grijea de lucrătorele mesei sale, ca şi o 
mamă şi pentru dibăcia şi încrederea, care
o putea omulă pune în dênsa, era forte 
multă preţuită de măiestri superiori şi de 
Heidenreich. Intre conducătorele de lucru 
ea ocupa loculă întâiu.

Ea pricepea forte bine, de a lua pe 
Gertruda în apărare, în contra tuturoră ata- 
curiloră şi ascunse şi pe faţă, şi deôrece 
acésta îi ajuta prin ţinuta ei liniştită, prie- 
tinosă şi modestă, astfală relaţiunile cu 
tovareşele ei actuale deveniră suferibile, 
paclnice, cu tôte că nu se apropia pré tare 
de nici una.

De altă parte între domna Berner şi 
ea deveniră relaţiunile totă mai intime. 
Mulţămita, cu care îi datoria Gertruda 
bunei femei, se schimbă, cu câtă o învăţa 
a o cunosce mai de aprope, în simpatia

cestă punctă de vedere, daţi-ml voe, D-le 
ministru de esterne, să vă arătă mâhnirea 
care m’a cuprinsă, când am vădută, că aţi 
osagerată prea multă slăbiciunea acestei 
ţări»

Nu suntemă mari şi tari, ca să ame- 
ninţămă pe nimeni, nu facemă ca acelă de
putată ungură, care într’ună discursă bom
bastică şi ridicolă ne ameninţa cu resbelă; 
noi nu ameninţămă pe nimeni, dór pre- 
ţuimă ceva, şi preţuimă ceva pentru-că 
suntemă omogeni, pentru-că avemă o ar
mată viteză, pentru-că avemă o posiţiune 
geografică, care face ca să avemă în mâna 
nostră cheia Bulgariei, pe de-o parte, şi a 
Transilvaniei pe de alta, preţuimă ceva, 
pentru-că avemă fraţi şi peste hotare, şi 
décá preţuimă ceva, D-le ministru de es
terne, d6 sigură, că se va ţine seină de o 
cerere atâtă de dreptă, ca cererea nostră, 
care nu este altă-ceva, la urma urmeloră, 
decâtă dreptulă de a avé ună locă la lu
mina sórelui, decâtă dreptulă la esistenţă 
ală unui poporă, care vrea şi elă să aducă 
contingentulă iui civilisaţiunei moderne. 
(Aplause.)

Şi dovadă, că preţuimă ceva, mai a- 
lesă pentru Maghiari, este, că şi Maghiarii 
suntă îngrijaţi, D-loră, de atitudinea nos
tră, şi Maghiarii îşi cam facă aceste soco
teli şi-şi cam închipuescă, că noi nu vomă 
merge cu ei într’ună viitoră conflictă, decă 
se portă aşa rău cu fraţii noştri.

Şi dovadă, că chiar jguvernulă ungară 
se gândesce la o împăcare, este, că suntă
o grămadă de semne, cari ne-au arătată 
acésta. Ministrulă de esterne de acolo a 
spus’o în publică. Au venită alte persóne 
de însemnătate, cari erăşl au afirmată a- 
césta.

Apoi şi prin jurnale şi prin ore-şl 
cari manifestaţii publice se vede, că Un
gurii au nevoiă de alianţa nostră, şi că voră 
să se împace cu no i; se înţelege, însă, că 
voră să facă acéstá împăcăciune pe câtă 
se póte de folositóre pentru ei, şi câtă se 
se póte de modestă pentru noi.

Şi eu nu pută să vă esplică alt-felă 
persecuţiunile şi mai îngrozitore, cari s’au 
pornită de câtă-va vreme contra Români
lor ü, de câtă tocmai ca o presiune asupra 
loră, ca să ne împace mai curendă, şi să 
se împace mai curendă nu numai din pri
cina forţeloră loră proprii, dér din pricina 
nostră şi a prieteşugului ţărei românescl 
la care révnesce Ungaria şi tripla alianţă. 
De aceea cestiunea se va resolva atâtă mai 
repede şi cu atâtă mai bine, cu câtă vomă 
proclama mai susă şi mai tare solidarita
tea nemului românescă şi acţiunile de esis
tenţă etnică.

Teoria D-vóstre e o teoriă falsă, căci 
afirmaţi, ca fiă-care să-şi vadă de ale sale. 
Da, fiă-care să-şi vadă de propriele sale in
terese politice. Aşa nu avemă noi să ne 
amestecămă în cestiunea de a se sci, décá 
Transilvănenii trebue séu nu să se lapede 
de punctulă loră de programă privitoră la 
autonomia Transilvaniei. Asta ii privesce 
pe ei şi numai pe ei.

Dér singura cestiune în care suntemă 
cu toţii solidari, e aceea a însăşi esistenţei 
etnice a némului românescă, aceea a drep
tului de a trăi ca Români în ori-ce colţQ 
ală lumei. De alt-felă, D-loră, în acéstá 
cestiune a politicei nóstre esterne şi a a- 
lianţeloră nóstre, mai multă ca în orl-care 
alta, e nevoiă de solidaritatea tuturoră, e 
nevoiă de părerea nostră unanimă a tutu
rora, şi nu numai de părerea nostră, a

sinceră. Sentimentulă de iubire fragedă, su
primată în inima ei de atâta timpă, erupse 
acuma. Era pentru ea ceva nou şi nespusă 
de fericita, că se putea esprima liberă, că 
nu trebuia să-şi reţină dorulă de iubire şi 
compătimire sub o mască îndărătnică şi 
respingătore. Domna Berner însă, care şi-a 
perdută bărbatulă între împrejurări forte 
triste şi a îngropată dup’olaltă trei copii, 
cu care a rămasă de bărbată, vedea, că în 
fiica ei adoptivă îi înfloresce o fericire 
nouă. De mulţi ani trăia densa numai pen
tru lucru şi afară de fabrică avea o viaţă 
singuratecă şi fără bucuriă. Acum afla plă
cere în aceea, de a se plimba sera cu Ger
truda, de a cerceta Dumineca vr’o gră
dină seu vr’ună concertă, seu de a ceti îm
preună cu ea în odăiţa ei vr’o carte de 
petrecere şi instructivă. Pentru Gertruda 
îşi procura densa acum câte - o plăcere, ce 
şi-o putea concede, mulţămită venitului 
bună, ce’lă avea şi baniloră, ce i-a adu
nată în decursulă aniloră. Faţă cu aceste 
plăceri ea pănă acuma a fostă cu totulă 
indiferentă şi astfelu afla acuma în ele bu
curiă duplă.

(Va urma.1!

celoră, cari facemă politică mai multă séu 
mai puţină distilată, e nevoiă de consîm- 
ţămentulă unanimă ală ţărei întregi, căci 
mâne, poimâne ţâra întregă va fi chiămată, 
ca prin fapte să-şi dovedéscá adesiunea ei 
la politica, pe care o facemă noi. Inza- 
dară v ’aţl legată D-vóstré fără scirea ţărei. 
Puteţi smulge votulă dela Cameră, puteţi 
smulge votulă dela alegători; dér nu pu
teţi smulge consîmţămentulă ţărei pentru o 
acţiune aşa de mare şi aşa de capitală, 
póte cea mai însemnată, care va fi veri o- 
dată în istoria României, fără consîmţă- 
méntula sinceră ală întregei ţări.

Numai atunci veţi pute duce ţera în 
asemenea alianţă, când ţ0ra íntrégá, cu de
plină convingere, va dice: mergemă, mer- 
gemă toţi ca ună singură om. Şi numai în
tru câtă veţi ţine sémá de aceste lucruri, 
şi veţi întrupa în D-vóstré simţămintele a- 
cestei naţiuni, numai întru atâtă vorbele 
D-vóstré, orl-unde ar fi aruncate, potă avé 
veri o greutate óre-care. In afară de acésta 
ele nu vă légá decâtă pe D-vóstré, şi în 
iadară aţi da iscălitura D-vóstre, naţiunea 
ar protesta-o. Aşa dér, D-le ministru, eu 
care în acestă cestiune nu facă câtuşi de 
puţină politică, şi care, credeţi-m0, şi vă
o spună forte sinceră, nu am căutată să 
vă facă nici neplăcere, nici neajunsuri, vă 
rogö, stăruescă chiar de D-vóstré, ca în a- 
céstá cestiune, ori câtă de cumpétata aţi 
vorbi, ori câtă de cuminte, ori câtă de în- 
ţeleptă ső fiţi, ínsé, glasulă sinceră şi a- 
devârată ală acestei naţiuni românescl, 
care vrea pacea, care vrea ső tráéscá în 
prieteşugă cu tóté ţârile vecine, dér care 
îşi reclamă şi ea dreptulă la esistenţă, fiind
că are consciinţa viuă, că şi ea are o me
nire de îndeplinită, menire, care e de a-şi 
da şi ea nota ei originală, románéscá, în 
marele concertă ală civilisaţiunei moderne. 
(Aplause.)
lîespunsulă D-lui ministru de esterne Alesan- 

dru Lahovari.
D. Al. Lehovari, ministru de esterne: 

D-loră deputaţi, voiu avea forte puţine de 
spusă; după nisce discuţiunl atâtă de im
portante, atâtă de strălucite într’o cestiune 
care prin natura sa este forte delicată. Ea 
a fostă destinată sé misce tóté inimele, sé 
preocupe tóté spiritele în ţera nostră. Dér 
póte nu-şi avea loculă aci, póte nu se cu
venea, din multe puncturl de priviri, sé ia 
ast-felă de desvoltare în nisce desbateri pe
trecute în representanţa oficială a Rega
tului românescă. Făcendă aceste restricţiunl 
îmi rémáne forte puţine de adăogată : ces
tiunea a fostă purtată la tribuna Senatului, 
în numele partidului liberală-naţională, care 
a guvernată ţâra şi care speră sé o guver
neze încă, care, prin urmare, în acéstá ces
tiune, ca în tóté celelalte, are ună trecută 
întregă, şi bună şi réu. Ea a fostă aşter
nută într'ună felă de programă prin dis- 
cursulă şefului oficială ală partidului libe- 
rală-naţionala, clică şeJulă oficială, cu tóté 
că nu totă lumea primesce acésta, fiind-că 
amă véduta o deosebire între grupurile din 
acéstá Cameră.

D-lă l. Lecca: Ce are a face acésta? 
D-l Al. Lahovari, ministru de esterne:

Vő rogă sé nu me î trerupeţi dela înce
pută, că am sé réspunda în trécéta şi la 
întreruperile D-vóstré Şi rogă pe d-lă pre
şedinte sé menţină libertatea cuvéntului 
într’o cestiune atâtă de însemnată şi gravă, 
când se rostesce asupra ei nu ună depu
tată séu senatorü, dér representantulă ofi
cială ală ţ0rei, acela, care este însărcinată 
pe grava sa réspundere cu conducerea re- 
laţiuniloră Regatului României cu puterile 
străine.

Apoi, într’ună discursă mai lungă ală 
d-lui Fieva, când a sosită să pronunţe nu
mele unui şefă ală partidului liberală, a 
4isă: unulă din cei mai autorisaţl....

D-lă N. F leyy: Am disă: celă mai 
autorisată. Am mai 4isă.: şi şefa, décá voiţi.

D-la Al. Lahovari, ministru de ex
terne : A  disă unulă din cei mai autorisaţl, 
şi rectificată de amicii cei din stânga, aţi 
adăugată: celă mai autorisată, şi chiar mi
se pare că atunci va eşită din gâtă şi cu- 
véntula şefă, dér cu óre-care nodă. Acésta 
de altmintrelea nu are o importanţă. Ceea 
ce este importantă, este diverginţa d-vóstrá 
asupra direcţiunei, care va trebui sé pri- 
méscá în politica esternă viitóre partidulă 
liberală-naţională. Acésta diverginţă, care 
nu a scăpată atenţiunei nici unuia din ca
meră, are o importanţă mare.

Insé şi aci e tréba d-vóstré. Vő veţi 
certa, vé veţi împăca. Nu avemű amestecă. 
Eu credă, că vé veţi sfădi multă în oposi- 
ţiune, şi mai târdiu puterea vé va domoli 
şi împăca pe toţi.

Deşi oposiţiunea desparte şi învrăj- 
besce pe ómení, puterea şi banca ministe
rială ínső îi face sé se apropie. Amă avută 
esemplu în partidulă liberală-naţională şi 
vomă ave şi mai departe.

D-loră, cestiunea este aprópe sleită. 
D-lui Sturdza i-am réspunsa în Senată. 
D-lui Fie va i-s’a réspunsa prin nisce dis

cursuri strălucite, ca ale d-lui Arionă, d-lui 
Maiorescu şi ală d-lui ministru ală instruc- 
ţiunei publice , ală cărui talentă l’amă ad
mirată cu toţii. Ce ne mai rémáne noué: 
D-lui Grădiştea nu séu mie? Puţină lucru. 
Ne va fi greu ső ridicămă cestiunea şi ső
o facemă interesantă.

Imi rémáne cu tóté acestea câteva rec
tificări de făcută; îmi römáne mai cu semă 
dreptulă a mő apéra de órecarl împutărî 
nedrepte, ce mi-s’au aruncată din partea 
oposiţiunei, şi îmi rămâne pe urmă ső rős- 
pundă câtă voiu putea mai satisfăcătoră la 
forte interesantele şi importantele întrebări, 
ce mi-le pune d-lă Ionela Grâdişteanu, deşi 
cam greu îi voiu putea satisface curiositatea.

Declară mai înainte de tóté, însă, că 
nu ’ml pasă în acéstá mare cestiune nici 
de apreciările neplăcute ale pressel ma
ghiare, nici de apreciările totă aşa de v io 
lente şi nedrepte ale pressel liberale. Eu 
sunt aci ca ső’ml îndeplinescă datoria cătră 
ţeră, în posiţiunea cea mai delicată, care 
póte fi, ca ső menţină relaţiunile amical© 
ale regatului românescă cu statele înveci
nate, şi nu lasă ső-ml scape nici vre-unü 
cuventă, care ső potă aduce vre-o atingere 
acestoră relaţiuni, cari astădl suntă pacl
nice, satisfácőtóre şi cari nu se potă sdrun- 
cina prin cuvintele imprudente ale unoră 
deputaţi, cari vorbescă în numele şi pe răs
punderea loră, dér cari s’ar puté compro
mite prin imprudentele cuvinte ale unui 
ministru de externe. Ori câte provocări 
ml-aţl face, ori-ce curse mî-aţl întinde, 
ori-câtă índoiélá ínjuriósá veţi împrăş
tia în ţeră asupra patriotismului meu, 
acesta nu mé va mişca, şi nu mă va face 
sé iesă din sângele rece ce trebue să am 
în posiţiunea mea grea şi plină de seriosă 
răspundere. Mi-au venită din partea mem- 
briloră oposiţiunei liberale atacuri nedrepte. 
D-lă Grâdişteanu mi-a dată, — şi îi sunt 
recunoscétora, — ună testimoniu de pa- 
triotismă, pentru care cu tóté restricţiunile, 
cu cari l ’a temperată, sunt datoră ső-i 
mulţămescă, dér îi declară, că nu aveamă 
nici o trebuinţă de o asemenea mărturie, 
căci în acéstá privinţă eu sunt împăcata 
în consciinţa mea.

(' a urma,)

S O I R I L E  Ş IL E i .
— 25 Ianuarie.

Arestarea funcţionariloră dela minele 
de sare din Turda. Mare sensaţiiă a pro
dusă dilele acestea descoperirea unoră mari 
defraudaţii şi înşelătorii, ce dela 1886 în- 
cóce s’au s0verşită ne’ncetatü Ja minele de 
sare din Turda. S’a dovedită, că funcţio
narii dela acele mine formau o adevărată 
bandă de înşelători şi defraudanţl. p ile le  a- 
cestea a fostă arestată directorulă de mine 
Kremer György, împreună cu soţulă său 
Lőrinczi István şi cassarulă Pirk József, 
cari toţi suntă puşi la récóre în închisorea 
tribunalului. Câtă de curendă voră trebui 
ső fiă închişi şi ceialalţl funcţionari de 
mine, deórece procuratura r., împreună cu 
tribunalulă au ordonată arestarea întregului 
corpu ală funcţionariloru de mine. Cu ei 
stau în legătură mulţi alţi agenţi din pro- 
vinciă, cari împreună făceau înşelătorii şi 
specule neiertate în detrimentulă erariului. 
Suma defraudaţiiloră şi înşelătoriilorăi urcă 
la cifra de 100,000 fi. Décá prin pressă nu 
s’ar fi denunţată aceste hoţii şi nu s’ar ii cerut 
de repeţite-orî curmarea abusuriloră şi tâl- 
hăriiloră, póte că aceste s’ar fi continuată 
cine scie pănă câud. Acum se potă felicita 
„patrioţii“ dela Turda, căci s’au făcută re
numiţi în înţelesulă strînsă ală cuvén
tului.

—o—
Maghiarii şi Croaţii. Deputaţii croaţi 

din oposiţiune, fiindă invitaţi de a lua parte 
la primirea deputaţiloră maghiari, cari au 
visitată în clilele acestea oraşulă Agram, s’au 
sfătuită cu toţii şi au dată rőspunsula, că 
nu iau parte la acestă primire.

— o—
Intre curţile imperiale. „Polit. Co- 

respondenz“ află din Petersburg, că pe tim- 
pulă bóléi Ţarului telegrame c îlnic© au fostă 
espediate la Berlină şi la Yiena. Depeşile 
directe schimbate între curţile din Yiena şi 
Petersburg dovedescă simpatia ce ímpöra- 
tulă Franciscă Iosifă şi familia imperială o 
au pentru Ţarulă.

— o —
Influenza. Din Câmpiă ni-se scrie, că 

pe-acolo bântue influenza în dimensiuni 
mari; în multe caşuri ea se termină cu 
mórte. Póte, că multă contribue la acesta
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şi timpulă, care e peste măsură schimbă- 
ciosă: acum cald, ca primăvera, acum frigü; 
apoi ceaţă şi negură mare continuu.

— o—

Episcopii catolici din Austria voră 
ave în 29 Martie a c., o conferenţă în 
Viena, sub presidiulü cardinalului conte 
Schönborn.

— o —

Cărţi vechi românesc!. Librăria „Fraţii 
Şaraga11, din Iaşi, face cunoscut, că se ocupă 
în specială cu véndarea de cărţi literare- 
române, tipărite în timpurile cele mai vechi, 
pănă în presentü, puténdü servi pe ori
cine, după cerere, cu orl-ce cărţi rare ro
mânesc!. Pe lângă acésta numita librăriă 
■se mai ocupă forte multü şi cu cumpăra
rea de cărţi antice românesc!, fiă istorice 
seu bisericesc!, atátü manuscrise cátü şi

i iipărite, avéndü o vechime de celü puţină 
200 an! şi, bine înţelesă, să fiă pe cátü

1 posibilă de complecte. Mai cumpără şi ma
nuscrise pe pergamentü , séu pe hârtiă, 
avéndü o vechime de 200—400 ani, şi chiar 
mai vechi, însă să fiă asemenea complecte 
şi cátü se póte de bine conservate. Suntü 
rugaţi dór cei ce din întâmplare posedü 
asemenea cărţi, séu póte cunoscü pe ci
neva care ar posede astfelü de opere vechi 
şi ar dori a-le vinde, să binevoescă a face 
cunoscută acesta numiţiloră librari, ară- 
tândă detailatü titlulü fiă-cărei cărţi, anulü, 
décá suntü manuscrise séu tipărite, decă 
suntü în bună stare, precum şi preţulă ce 
ceră.

— o—
Agraţiarea lui Vaillant. Hotărîrea pre

şedintelui republicei francese, Carnot, în ces- 
tiunea agraţiârei dela mórte a anarchistu- 
lui Vaillant, nu se va comunica pănă Joi. 
Poliţia a căpătată scirea, că anarchiştii au 
de gándü să prindă vr’o personă şi să o 
ţină ca zälogü pentru Vaillant. Tatälü aces
tuia, de presentü posesorü alü unui biurou 
de tutunü íntr’unü satü micü de pe insula 
Corsica, nu a voitü nicidecum să subscrie 
cererea pentru agraţiarea fiului său.

—o —
Tratatulü ruso-germanu. „Polit. Co- 

respondenz“ află din isvorü specialü şi äu- 
torisatü, că s’a íncheiatü tratatulü de co- 
merciu între Rusia şi Germania. „Corespon
denţa naţională-liberă“ află, că tratatulü de 
comerciu cu Rusia va fi publicatü în dia- 
rulă oficial săptămâna viitóre, când tot deo
dată va fi depusü la consiliulü federalü. La 
Reichstag va fi depusă pe la 15 Fe
bruarie.

— o —

Concertulii d-şorei Leontina Gärtner, 
virtuosă de cello, despre care amü fostü 
amintitü în unulü din numerii trecuţi, se 
va ţină Vineri în 9 Februarie 1894 în sala 
.„Otelului Central Nr. l af pe lângă concur- 
sulă binevoitorü ală d0mniş6rei lda Hie- 
mesch şi alü d-lorö Ernest Hintz şi prof. 
Rudolf Lassel.

Programa concertului va fi urmátó- 
tórea: 1. Davidoff: Concertă, d-şora Leon
tina Gärtner; 2. Sshubert: a) Frühlings
traum, b) An die Musik, c) Die Forelle, 
d-şora Ida Hiemesch; 8. Popper: a) An
dacht, b) Gnomentanz, d-şora Leontina 
Gärtner; 4. Schumann: a) Andante, b) Rei
gen, d-şora Leontina Gärtner; 5. I. v. Wein
zierl : a) Im Herbst. E. Lasen ; b) Ballade der 
Admiral, pentru baritonü, d-lü Ernst Hintz;
6. Popper: Elfentanz, d-şora Leontine 
^Gärtner. Inceputulü la 8 őre sóra.

Saşiî şi Românii.
Cetitorilora noştri le este cu- 

’noscutu, ca cj.ia.rulu „ Ţarau din Bu- 
•curescí a publicata unü articolu 
asupra Saşiloru din Transilvania, 
care a datu prilegiu la cunoscuta 
polémia cu fóia sáséscá din locü 
.„Kronstădter Zeitung“ . In acestü ar- 
ticolü s’a fostu afirmatu între altele, 
că comitetulü centralii alü partidului 
naţională românu din Transilvania 
a încercaţii adeseori se încheiă o 
alianţă cu Saşii, dór că aceste în
cercări „ríau isbutitü clin causa aver- 
siunei pronunţate a domnului Partenie

Cosma, fostulü preşedinte alu comi
tetului, în contra Saşiloru.“

In faţa acestei afirmări, d-lü 
Partenie Cosma, directorulü băncei 
„A lb ina“ , a adresatü Ziarului „Ţarau
o serisóre, care a şi apărutu în na- 
murulu de Vineri alu acestei foi şi 
în care d-sa faee cu privire la amin 
tita afirmare urmátórea declaraţiune 
rectificatóre:

„In interesulü adevărului istoricü, tre- 
bue să constatü, că în timpulă cátü am 
fostü şi eu membru alü comitetului cen- 
tralü ală partidului naţională, adecă dela 
conferinţa naţională din 1881 pănă la cea 
din 1884, nici odată, nici măcară vorbă n’a 
fostă în comitetă de a se încerca înche- 
iarea unei alianţe cu Saşii

„Ce s’a petrecută dela 1884 încoce 
în sînulă comitetului centralü în astă pri
vinţă — va să dică în 6 ani pănă la ca
pitularea Saşiloră — nu sciu, dór trebue 
să presupună, că nici în acestă timpă 
nu s’a ocupată comitetulă cu acestă temă, 
pentru-că, décá numai pretinsa „aversiune“ 
a mea contra Saşiloră ar fi zădărnicită 
alianţa cátü timpă eram membru şi preşe
dinte ală comitetului, dela 1884 încoce acea 
„aversiune“ n’a mai putută paralisa nici o 
acţiune a comitetului din care nu f&ceam 
parte.

„Peste totă, autorulü acelui articolü 
este rău informată despre Saşi, şi ca să nu 
amintescă altele, retace causa principală a 
capitulării loră faţă cu Maghiarii, care a 
fostă: ca să capete mână liberă în aşa nu
mita „ Universitate sâsescă“ , ceea ce au şi 
obţinută dela guvernă în deplină măsură,
o au şi astăzi şi suntă forte mulţămiţî, în- 
câtă şi la încheierea sesiunei ultime, ora- 
torulă şi conducătorulă loră a vorbită cu
vinte forte măgulitore la adresa guver
nului.“

T R A I A  N
—  Conferinţa d lui Or. O. Tocilescu. —

Publicămu după „Timpulü“ im
portanta conferenţă a d-lui Gr. T o 
c i i  e s c  a, ţinuta la Ateneulü din 
Bucurescî în taţa unui numeroşii pu- 
blicü.

Duminecă sóra s’a inaugurată, după 
cum amü anunţată la timpă, seria confe- 
rinţeloră la Ateneu.

Sala cea vastă era literalmente plină; 
atâtă lojele, câtă şi fotoliurile erau ocu
pate de ună publică alesă şi cultă.

Pe scenă în drepta şi în stânga tri
bunei erau aşedate: bustulă lui Trajan, a- 
dusă de d. Esarcu din Roma, şi o restau- 
raţiune în miniatură a monumentului dela 
Adam-Klissi, făcută după indicaţiunile d-lui 
profesoră Tocilescu.

După o scurtă cuvéntare introductivă 
a d-lui Esarcu, activulă vice-preşedinte ală 
Ateneului, prin care presintă publicului nu- 
mărosă bustulă adusă de d-sa din Italia, 
d. profesoră Grigore Tocilescu, savantulă 
nostru academiciană, ia cuventulă, spre a 
deschide seria conferinţeloră, desvoltându-şî 
interesantulă şi sugestivulă său subiectă 
despre „Trajan“ .

La apariţiunea conferenţiarului sala îlă 
saluta prin o salvă de aplause, îndelungă 
repetate.

Ţinemă a constata dela începută, că 
acéstá conferinţă a produsă ună efectă din 
cele mai bune asupra alesului auditoriu, 
prin espunerea cea sciinţifică a subiectului 
şi prin limpedimea ideiloră, câtă şi printr’o 
formă caldă şi elegantă, aşa că dela înce
pută chiar a sciută să captiveze atenţiu
nea întregului publică asistentă.

Sonoră şi clară, d. Tocilescu începe, 
şi din ce în ce espunerea se încăldesce şi
o comunicaţia de simpatiă se stabilesce în
tre conferenţiară şi auditoră.

Mai întâiu eruditulă profesoră arată 
loculă, ce ocupă Trajană în istoria Româ- 
niloră. Cu competinţa sa cunoscută, arată 
evenimentulă unică petrecută în istoria lu- 
mei, ca o ţâră întregă, cucerită cu armele, 
să deviă nu numai o provinciă, dér în ace
laşi timpă şi o coloniă română, adecă o 
parte din însăşi naţiune stăpânitorea.

Acestă evenimentă unică e esplicată 
de d. profesoră Tocilescu prin faptulă, că 
Trajană, în cuceririle sale, a trebuită să ia 
la Dunăre măsuri escepţionale: Să nu se 
încredă în populaţiunea indigenă, care pu
tea deveni periculósá, fiindă la marginea 
imperiului, ci să aducă colonii deja roma- 
nisate; consecinţa faptului acestuia a fostă 
nascerea unei naţionalităţi eminamente la
tine, ceea ce nu s’a întemplată nici în Ga- 
lia, nici în Spania, unde a fostă romanisare, 
ér nu o colonisare.

De aceea şi memoria lui Trajană este 
aşa de viuă în amintirea poporului română; 
numele său stă pănă ac|I întipărită mai pe 
fiă-ce bucată de teritoriu, pe unde au tre
cuta legiunile romane, dela grăme4ile de 
zăpadă: troene, la drumurile şi valurile de 
pămentă — troene pănă la brîu de stele 
înfipte pe bolta crească: Calea lui Tra- 
janü.

După aceea d. Tocilescu dovedesce, 
cum poporulă română a comunicată nea- 
murilorü, cu care a fostă în atingere, amin
tirea lui Trajană, mai cu semă Slaviloră, 
cart l’au pusă chiar printre cjei, şi-lă cântă 
pănă astăzi în legendele şi cântecele lorü 
bătrânescl. Conferenţiarulă indică numirile 
topice cu numele „Trajană“ din peninsula 
balcanică şi încheiă partea întâiu a ;confe- 
renţei sale prin analisa frumósei legende 
a poporului română despre Trajană, séu 
Domnulă de rouă.

Astfelă, după conferenţiară, cestiunea 
originei naţionalităţei române nu a fostă 
numai o cestiune curată sciinţifică, ci cu 
dreptă cuvântă observă, o cestiune jde 
viaţă şi în acelaşi timpă emanimente po
litică.

In epoca de renascere a României, 
bărbaţii noştri politici din generaţiunea tre
cută — s’au îndreptată la Occidentă pen
tru a reclama dreptulü de viaţă a unei na
ţiuni; şi celü mai temeinică documentă, 
pe care a sprijinita cererile loră, a fostă: 
origina latină a naţionalităţii române. De 
acésta mai cu semă a ţinută sémá Europa 
apusană, când prin tractatulă din Parisă a 
aşternută basele României viitóre; totă de 
acésta se va ţin0 pururea contă, căci este 
absolută necesară, pentru echilibrulă euro
peană, esistenţa unui stată românescă la 
gurile Dunărei, ca zidă despărţitoră între 
cele două lumi slave. Astfelă conchide d. 
Tocilescu, însemnata-i;. argumentare, origi- 
gina latină a naţionalităţii române, este 
ună faptă, care predomină íntréga istoriă 
a poporului românescă, în trecută, ca şi în 
viitor ă.

*
In partea a doua a conferenţei sale, 

după-ce arunca o privire asupra predece- 
soriloră lui Trajană la tronulă Romei, ca- 
racterisândă domnia fiă-căruia şi în specială 
a lui Domiţiană, care micşoreză armata 
tocmai în minutulă, când popórele barbare 
încălcau hotarăle imperiului la Rhőn şi 
Dunăre, — d-lă Tocilescu presentă în chipă 
magistrală personalitatea lui Trajană: ca 
omă, ca împărată, ca generală şi ca băr- 
bată politicü, d-sa arată, câta de greu era 
a se guverna la Roma cu constituţiunea, 
care presupunea în persona monarchului nu 
numai calităţile răsboinice, dór şi pe cele 
politice, şi că din toţi împăraţii, câţi s’au 
succesă la Roma, Trajană póte a fostă sin- 
gurulă, care le-a întrunită în gradă perfectă 
pe amendouă; elă a fostă nu numai înte- 
meiătorulă puterei militărescl în afară, dór 
şi restauratorulă libertăţiloră publice în 
lăuntru. Trece în revistă tóté măsurile 
luate de Trajană pentru regularea justiţiei, 
pentru bunulü traiu ală poporului, crescerea 
populaţiunea şi educaţiunea tinerimei (in- 
stituţiunile alimentărei); apoi vorbesce des
pre construcţiunile din epoca lui Trajană: 
despre monumentele din Roma, Italia şi 
aiurea; din aceste se opresce mai multă 
asupra columnei Trajane la Roma şi tro- 
feulă dela Adam-Klissi, ambele fiindü me
nite á perpetua gloria împăratului, repurtată 
prin supunerea Daciei.

Cu acéstá ocasiune eminentulă pro
fesoră fivce ună paralelismă între Trajană 
şi Alesanu.ru celă mare, şi constată în pri
mula: pe o mulă eminamente practică, pe

Romană; pe când celă de ală doilea: este 
ună idealistă; Traiană ínaintézá íncetü, 
dér sigurü; dovadă chipulü admirabilü cu 
care desăvîrşesce elü cucerirea Daciei, d-lü 
Tocilescu dovedesce, că acéstá cucerire era o 
cestiune de vi0ţă că acéstá cucerire era o 
cestiune de vi0ţă séu de mórte pentru 
Roma; singura posibilitate pentru-ca in
sula balcanică să potă rémáné în stăpâ
nirea romană: Romanii stăpânescă dela 
Oltenia şi câmpiile ţărei românesc!, înainte 
de Trajană, observă d-lă Tocilescu; ora- 
şulă de adî Turnu-Severină esistă, ca mu
nicipiu, încă din timpulă dinastiei flavie, 
dér evenimentele de sub Domiţiană arăta
seră câtă de nesigură era acea posesiune, 
şi Romanii fuseseră siliţi a se retrage din
colo de Dunăre. Vine Trajană, care nu se 
mulţămesce cu jumătate-măsurl, şi crează 
ună bulevardă înaintată în lumea barbară: 
întinderea fruntariei romane din partea 
acesta era actulă celei mai mari prevederi 
politice şi cu consecinţe din cele mai în
semnate pentru viitoră; barbarii găsiră aci 
pe la jumătatea secolului ală III-lea ună 
zidă puternică de resistenţă. Ce ar fi de
venită înse imperiulă roman, — decă n’ar 
fi fostă Trajană să cuceréscá nordulă Du
nărei.

D-lă Tocilescu face şi o altă re- 
flexiune totă aşa de luminosă: întin^endă 
cultura romană peste Dunăre şi Carpaţl, 
Trajană înaugurâ o politică de care va ţinâ 
sémá Marcu Aureliu, dér nu şi alţi urmă
tori ai lo ră : a nu strica echilibrulă celoră 
doi factori esenţiali ai împărăţiei: lumea 
greacă şi cea romană; a înlătura adecă sci- 
siunea imperiului în Orientă şi Occidentă, 
scisiune, ce s’a făcută în paguba şi spre că
derea împărăţiei romane.

Astfelă presentată politica şi activi
tatea lui Trajană, conferenţiarulă, după-ce 
descrie bustulă adusă de d-lă Esarcu, con
chide, printr’o admirabilă peroraţiune, din 
care reiesă: ce însemneză Trajană pentru 
naţiunea română, cum densulă a lăsată o 
statuă íntrógá, pe care astăzi restriştea 
vremuriloră a făcut’o în bucăţi; şi între- 
bându-se: cine va fi acela, care să pună 
capulă la trupă şi să reînvieze opera lui 
Trajană, şi cine póte trage marginele mă- 
rirei românescl în viitorü, constată, că ori- 
sontulă se întinde înainte-i din ce în ce, 
dór că este silită să se oprescă.

D IV ER SE.
Luptă între boxorî. Cu multă curio- 

sitate se aştepta lupta, de multă anunţată, 
dintre cei doi mai vestiţi boxorî ai Ame- 
ricei şi Engliterei, Corbet şi Mitchell. 
Lupta s’a făcută cailei© trecute la Jackson
ville, în Statele-Unite. In trei minute Cor
bett, cu formidabilii-i pumni, a întinsă la 
pămentă leşinată, pe campionulă englesă, şi 
şl-a meritată astfelă titlulă de „campionii 
ală lumei“ . Rămăşagurile prinse pentru unulă 
s6u altulă din capionl să urcau la ună to
tală de mai bine de ună milionă. Preţuiţi 
locuriloră la „representaţiă“ era de 35 de 
dolari =  175 de franci.

Literatură.
Au apărută:

Prosă, de Th. D. Speranţia. Volumă
I. Ediţia I. Conţine novele, basme şi anec
dote, cu totulă 18 bucăţi. Form. 8° de 
301 pag. Preţuia 2 lei; ediţia de luxă
4 lei.

Totu anecdote poporale, de Th. D.
Speranţia. Volumă IH. Ediţia I. Conţine 
vre-o 94 de anecdote în poesiă. Form. 8° 
de 301 pag. Preţulă 2 le i ; ediţia de luxti
4 lei.

*
Intimii, poeme în prosă-novele. Conţi

ne : Intimă (escursiune la ţeră), apoi vre-o 
17 poeme în prosă şi 7 novele, de Traianu 
Demetrescu. Form. 8° de 207 pag. Preţulă
1 leu ; ediţia de luxă 2 lei.

*
Membrii societăţii de lectură vInocen- 

ţiu M. Clainu“ a tineriloră clerici din 'Blaşiu, 
cari numai în anulă trecută publicaseră în 
românesce voluminosulă opă „Epistole că- 
tră ună preotă tinără“ de A. Melcher, au
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scostt acum de sub tipării unii nou opîi vo • 
luminoşii, care dovedesce multă zelă din 
partea tinerilorii teologi din Blaşiu şi ală 
căruia titlu este următorulii: „Pregătire la 
morte, adecă consideraţiuni asupra macsi- 
melorti eterne folositore tuturora pentru 
meditare şi preoţiloră spre a predica, de 
Alfons Maria de Ligueri, doctorii ală bi- 
sericei“ . Form. 8° de 432 pag. Tipării com
presă. Preţulă 80 cr.

*

A  apărută piesa musicală „Vino lele!,, 
pentru coră bărbătescă, de 1. Vidu. Pre- 
ţulă 30 cr. Comande a se adresa la au- 
toră în Ludoşă.

*

In editura librăriei N. Ciurcu din 
Braşovă a apărută : „Elemente din Consti
tuţia patriei“ , seu drepturile şi datoriile 
cetăţenescl pentru scolele poporale române, 
de Vasile Goldişu, profesoru. Tiparulă ti
pografiei A. Mureşianu, Braşovă. Preţulă 
20 cr. seu 40 bani.

*

Darwin şi darwinisnin, conferinţă de 
Z. C. Arbure. O broşură de 28 pag., apă
rută în tipografia „Toma Basilescuu din 
Bucuresci (Bulevardulă Elisabeta 111).

„Elena“ , cunoscutulă romană de Di- 
mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cuprindendă în totală 
312 pag., cu mai multe ilustraţiuni în textă. 
Preţulă ambeloră volume 4 lei. De ven- 
dare la editura diarului „Universulă“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se p6te însg 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovă 
cu preţulă de 2 fl.

Povestiri
francate. De 
nóstrá.

de Petra-Petreseu à 80 cr* 
vêndare la administraţia

Schiţe, de I. C. Panţu. (In plasă ; In 
Baltă ; Cale grea ; La Code ; La cârciuma 
lui Tiriplică.) O broşură formată mică de 
112 pag. Se pote procura la librăria N. I. 
Ciurcu, Braşovă, cu 30 cr.

*

Logofëtulü Matei, novelă de I . C. 
Panţu, formată mare 105 pagine. Costă
40 cr.

*

Liniştea Casei, romană de I. C. Panţu: 
formată mare 203 pagine. Costă 60 cr.

roprietam: Or*. Mm*-»©! I$!L6ir*eşîamj.
Mactorît resoonsaliilîl * Gi'egorSaa hai©»*».

C u r s u l  fa  b u r s a  d in  t f îe n a .

Din 5 Februarie 1894.

Renta ung. de aurü 4% . . 
Renta de coróus uag. 4°/0 .

Impr. căii. far. ung. în aur 4V2°/e 

» rt »  n arSiat 4‘/*%
Oblig. de ost. I. em:
Bonuri rurale ungare.....................

„ „ croate-slavone. . . 
Icapruna. ung. cu premii. .

Locuri pentru reg. Ti^ei şi Seghedin.
Reata de hârtie austr....................

» » argint „ . . . . 
„ * aurn „ . . . .

Losurî din 1860............................
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungarâ. 

„ „ ung. de oredit 
„ „ austr. de credit . .

Napoleon d’o r i ............................
Mărci imp. germ............................
Loudon (lire steriing?)....................
Rente de corone austr...................

117 40 
95 95 

126.60 
102 20 
123 -  
95.10 
99 -  

150.50 
142 -  
97.80 
97.65 

120.45 
145 -  

1020.- 
428 75 
357.75 

9.98 
61.47% 

125.80 
97.40

CursuGü pieţei Braşovu.
Din 6 Februarie 1894.

Bancnote rom. Curap. 9.86 Vênd. 9.89 
Argintö român. „ 9.77 „ 9.81

Napoleon-d’orl
Ghiibenl 
Ruble rusesci 
Mărci gennane 

Lire turcesc»

9.92
5.80

61. -  
1010

;ris. fo uo . „’Albina „ 6°/0 — .—  
„ „ * 5% 10150 102.50

Anunciurî
(mserţinni şi reclame)

Suntu a se adresa subscri
sei adm in ăst raţiuni. In casulu 
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face scăde- 
mentu, care cresce cu câ tu 
publicarea se face mai de 
muife-orl. Administraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.»

PUT Numere singura
tice din T Gazeta Transilva 
niei^ă 5 er. se pottlcumpe 
raîc librăria Mcola© Ciur 
cu, şi în tutungeria I. Gross.

piLIILELE pentru CURĂŢIREA ! ÂKGELUI
mai nainte numite „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

X. P S i E E H O F E E
m erită  cu totü dreptulu num irea din urmă, deóre-ee în faptă santű fó rte  m ulte bólé, la  cari aceste p ilu le  au probata efec3tulu loru escelentu.

De mai multe decenii snntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorö afla 
Ja oari arii lipsi o mică provisiune din ar-estiü medicamentii de casă escelentă.

S’au recomandatei şi se recomandă de < ătră mulţi mediei aceste pilule ca 
medicamenta de cusă, cu deosebire în contra tjjturorfi suferinţelor«, <>e proyinQ în 
urma relei mistuiri şi constipaţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficaţii, slăbirea maţeloru, colica cu venturî, congestiunea la creerT hămor- 
hoide (vina de auro) şi c. 1.

Prin proprietatea lorii purifioătore de sânge au  cu deosebire bm’ ft efectrt 
asupra anemiei şi asupra boleiorQ ce isvor6»cfi d in  acesta, precum: gălbinare, du
reri de capii nervose Ş. a. m. Aceste pilule purificatore de sânge lucreză aşa de 
uşorU, încâtU nu pricirju^scfi nici cele mai mici dureri >i pentru aceea le p6te fo
losi şi cele mai siăbite persone, chiar şi copii fără nieî o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singurii numai în 
farmacia „ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l ^  a lui  I .  P s e r h o f c r  
S i n g e r s t r a s s e  Nr. 15 la V i e n a  şi costa o cuiiă cu 15 pilule c r .  v. a. 
Un sul ou 6 cutii costă 1 I I .  I» CI*.ţ trimiţendu-se uefrancattj cu rambursă i  ffl. 
I O  Cr. De -a se trimite sama baniiorO înainte, costă unu sula cn p lule 1 I I .  *£& 
CI*, incluşive francare, 2 suluri £  f l .  3 0  CP., 3 suluri 3  I I .  CP. 4 suluri
4  I I .  4 0  c r .,  5 suluri 5  f l .  3 0  c r . ,  10 suluri 9  I I .  £ 0  c r .  Mai puţinii de 
unu sulil uu se pote espeda.

N.B. In urma lăţirei lord celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rularea a cere anume „ P i l u l e  p u r i f i c l t -  
t o r e  d e  s â n g e  ale lui 1 . l® $ e r l i© fe r  şi numai acele* şuntfl veritabile, a 
câ>oru instrucţiune pentru folosire este provâdută cu iscălitura |. Pserhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei totâ aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

Dintre neaumeratele scrisori, prm cari consumenţn acestorQ pilule mulţă- 
mescu pentru redobândirea sănătăţi după cele mai varii şi grele bole, lăsăruft să 
urmeze aci puţine numai, cu observarea, că ojl-cine a întrebuinţată odată ao<sta 
pilule, le recomandă mai departe.

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D le Pserhofer ! Binevoesce de 

a ml trimite erăşi 15 suluri din e^celen* 
tele D-Tale piluri pentru curăţirea sân 
gelui cu rambursă poştală. (Ju acestă 
ô  asie Vă adueft muhămirile mele pentru 
eteetuiă de minune aiD pilurilorö D-tale.

Cu distinsă srimă,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s c h e  lângă Fiodnio 12 Sept. 1887.
Stim. D-ie! A  fostü voinţa lui D-cjeu 

că pilulüe D v. au ajunsü în mânile mele, 
şi resuithtulo dela acestea îi atribui Dv. 
Mö recisemö în patulü de leusiă astfelü 
încâtQ nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gurii deja mortă, decă nu m’ar fi scă
pata minunatele Dv. pilule. D d^u să vă 
hinecuvmtese de mii de ori. Am con- 
fieoţ-a, că pilulele Dv. mă vorö tai e de 
totu sănătosă, aşa preMnm a folosiţi! şi 
altora. Theresia Kuific.

W i e n e r - N e u s t a d t ,  9 Dec. 1887.
Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi espnmft cea mai căldurosă 
mulţăm;re. Densd a suf'entu 5 ai i de ca- 
tarü la stomaoü cromcü şi de apă. Vieţa
i era unü chinü şi să credea deja de 
perdută. Prin îmemplare a căpătatft o

ou ti fi cu escelentfle Dv. Pilule purifica- 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecaţii.

Ou distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i o h e n g r a b e r a m t  bei Grfîihl, 
27 Martie 1889.

Stim. D le! Subsemnatulfl se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevărfl folositore şi esceleut.e. Nu 
potD întrelăsa fără ca să Vă esprimO re 
cunoscinţa mea în privinţa v&lorei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va put© tuturorfi suf nn^ilorfi. 
Vă autorisezO, ca acestă a mea mul\ă- 
mită să o folcsiţl după placG şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c h d o r f  bes’ K  hlbach, Oestr.
Si.hlesien 8 Oct. 1888.

Stim. D le! Vă rog a ml trimite unâ 
sulu cu 6 cutii din pilulele Dv. univer
sale purificatore de sânge. Nttinai minu- 
nateloru D v. pilule am se mrîlţămescfi, 
că am scăpaţii de o suferinţa de sto- 
machiî, oare m’a chinuitfî 5 ani. Aceste 
pilu!e n’are să ml hpsesos nicl-odatâ şi 
espriinu prin acesta midţâmirea nj»3a cea 
mai căldurosă.

Ca cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

A lrii dela W. Ottm. Bernhard din Lindau în coutra tu* 
ilijilj turord greucăîiiorfi la stosnacho. O butelia 2 fl-

60 cr., o jumătate botelift 1 f), 40 cr. 
celO mai bunu mijlocu in contra tuturorTi suferinţelor^ rheu 

j matice : durerilor:! la şira spinării, juughiorî, isohiasO. raigreuft, 
dureri nervose de din i, dureri de capU, junghiuri la urechi etc. 1 £1. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve
detei, în fiacone originale â  2 ii. 50 cr. şi 1 ii. 50 cr.

o itiolă 50 cr.

I Fiakerpulver în contra catarului. rAguşeiei etc. 1 
j cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 er.

A  
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cu seu fără sare o sticlă 70 cr.

tllTOl  ̂ f>serl10fer> d® mulţi ani recunoscuţii ou. ce!ii 
iul Ui mai sigurii remediu ooritra suferinţelorii de de - 

gerătură de toţii felulo, precum şi spre vindecarea 
ranelorO forte învechite,1 borcanQ 40 cr., cu trimiterea iruuiatâ 65 cr.

unii remediu escelentu în contra catarului, la sto- 
m a chil, precum în genere în contra tuturorfl sn- 

ferinţeloră ce provinfi dela mistuirea neregulată, unu pa' hetO 1 fl.
m\jlooft probaţii în contra umflăîurei 1a. gâtft 
unfl flaconii 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Pi âturile din Praga) în contra stomacului stricatfl, mistuirei 
rele, greutăţi de totii felulâ, unîl medicamentu de casă esce- 
lentii, 1 flacon ii 22 cr. 12 fiacone 2 fl.

I UipinPOlilPÎÎ AcestQ prafâ d<-lătură asudatulii pi- 
jPluiui Ului Iii ciorelorii şi mircsulQ nepl&cû O, con 
serveză încălţămintea şi este probata ca nestrieSciost'. 

PreţuiU unei cutii 50 cr. cu trimitere fruncatâ 75 cr. 
unu medicamentii de casă forte cunoscuţii şi esceleutfi 
în contra catarului, răguşelei, tusei sp«gmodice etc. 1 st,i lâ 
50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl, 50 cr. 

de I. Pserhofer, de unO lungii şirO de ani re uuoscută de 
medici ca t-eiCi mai bunii mijlocii pentru creşterea părului. 

Unu borcanfi eleganţii adiustatQ 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impunsii, la totfi fe

lii 1 ii 1 ii de bube rele şi la unflâturl învechite, ce se spargii pe- 
lUj riodiefi la pici6re la degetu, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi 

la multe alte suferinţe de a< estiî soiu s’a probaţii de multe oii. 
Unii borcanO 50 cr., < u trimiterea francată 75 cr.

ii de W. Bullrich. Unfl medicamentii de cas-â esoelent.fi, 
j contra tuturorii urmârilorr< digestiunei stricate, pre

cum : durere de cap, ameţelâ, cârcei ia stomaehft, acrelâ în 
gâtQ, suferinţe hsemoridaie, constipaţiune etc. Unii pachetfi 1 fl. 

Afară de preparatele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin t6te 4larele austro-ungare şi la casii, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla in depos'tii se vorQ procura la cerere 
p r o m p t a  şi i e f t i n a .

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, deoă se trimite preţulii înainte 
comande mai mari şi ou rambursă a preţului.

I .  P S E R H O F E R ,
I a rm a  ci a „zum  jroldcnen B e ie h sa p fe l“ W IE H r, I., S ingerstrasse Bir. 15 .

Franco se efe itu^ză acele comande numai deoă se trimite mai nainte şi resp. 
porto poştalii, îu casulfi acesta spesele poştale suuti multu mai ieftine, deeâtu la

trimiteri cu rambursă.
Ca v e ritab ile  suntu  a  se p riv i n u m ai acele  p ilu le  a  c ă ro ru  in strucţiune  este prove«|ută cu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi c a r i p ^ rtă  

pe cap acu lu  fiă -c ă re i cutii totu aceeaşi is c ă litu ră  în  co lo re  roşiă .
Susamintiieie specialităţi se află şi In Budapesta Ka fa9*macisfulă B. von Torok, EConigsgasse 12.8 12

T ip o g ra fia  A .  Mureşianu, BraşoA,


